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АКТИВНІСТЬ СИСТЕМИ АНТИОКСИДАНТНОГО ЗАХИСТУ 

ТА ІМУНОБІОЛОГІЧНА РЕАКТИВНІСТЬ У КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ ЗА УМОВ 
ВАКЦИНАЦІЇ І ЗАСТОСУВАННЯ ПРОБІОТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ 

 
Відомо, що захворювання шлунково-кишкового тракту птиці різної етіології у 

більшості випадків супроводжуються активацією вільнорадикальних процесів, 
змінами у системі антиоксидантного захисту і порушеннями метаболізму білків, 
ліпідів, вуглеводів та зниженням резистентності їх організму [2].  

У зв′язку з цим актуальним є застосування засобів для нормалізації 
прооксидантно-антиоксидантної рівноваги організму та підвищення імунобіологічної 
реактивності. Введення до раціону сільськогосподарської птиці антиоксидантів різної 
природи позитивно впливає на біохімічні процеси як у шлунково-кишковому тракті, 
так і в усьому організмі птиці [4]. Значні перспективи у цьому напрямку 
відкриваються за використання пробіотиків. Вони не мають протипоказань для 
застосування, факторів відторгнення та їх біологічна основа ідентична мікрофлорі 
шлунково-кишкового тракту. Пробіотики під час введення в організм птиці 
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корегують процес травлення, підсилюють дію захисних функцій імунокомпонентних 
органів [1]. Одними із них є препарат БПС-44 та дріжджі Saccharomyces cerevisiae, що 
містять ряд біологічно-активних речовин, що стимулюють процеси засвоєння 
поживних речовин корму завдяки нормалізації  мікрофлори, яка в свою чергу, є 
джерелом адۥювантно-активних речовин; останні проникають у кров, проявляючи 
стимулювальний вплив на імунну та антиоксидантну систему [3].  

У літературі зустрічаються поодинокі повідомлення про те, що деякі штами 
мікроорганізмів із пробіотичними властивостями здатні підтримувати прооксидантно-
антиоксидантний баланс в організмі сільськогосподарської птиці на фізіологічному 
рівні [5]. З огляду на це питання про застосування препарату БПС-44 і дріжджів, 
зокрема Saccharomices cerevisiаe, у якості пробіотиків для підвищення 
антиоксидантного захисту й імунобіологічної реактивності у курчат-бройлерів, є 
актуальним як у науковому так і практичному значенні. 

Тому мета нашої роботи полягала у з’ясуванні впливу згодовування курчатам-
бройлерам препарату БПС-44 і різної кількості дріжджів Saccharomices cerevisiаe у 
складі комбікорму на формування напруженості поствакцинального імунітету й 
активність системи антиоксидантного захисту.  

Дослідження проводили на курчатах-бройлерах-308, що вирощувалися у 
фермерському господарстві “Федюк М” села Новосілки Золочівського району 
Львівської області. Утримання курчат було клітковим з вільним доступом до корму і 
води. Технологічні параметри вирощування  бройлерів (температурний та світловий 
режим) були у відповідності до норм ОНТП-2005. Дослід проводили на 4 групах 
курчат-бройлерів по 100 голів у кожній за схемою: контрольній групі згодовували 
стандартний комбікорм згідно існуючих норм, рекомендованих для кросу РОСС – 
308; 1 дослідна група додатково до СК отримувала пробіотик БПС-44 (реєстраційне 
посвідчення № 2154-04-0254-06 від 24.11.2006 р.), виготовлений на основі 
виробничого штаму бактерій Bacillus subtilis ssp. subtilis 44-p, дозою 0,21 г/кг, 2 
дослідна група – 1 % дріжджів Saccharomyces cerеvisiae; 3 дослідна група курчат – 
2 % дріжджів Saccharomyces cerеvisiae. У 15-добовому віці курчатам випоювали 
вакцину проти хвороби Ґамборо (Gumbokal IM ForteSPF) згідно з листка вкладки. Для 
проведення імунологічних досліджень у курчат брали кров у різні вікові періоди: 11-, 
27-, 34- і 41-добовому віці. У плазмі крові визначали вміст гідроперикисів ліпідів 
(ГПЛ; Мирончик А. К., 1982) і ТБК-активних продуктів (Коробейникова Е. Н., 1989). 
Визначення антитіл до ІБХ проводили  методом ІФА за допомогою тест-системи 
фірми Біочек.  

Проведеними дослідженнями констатовано зростання інтенсивності процесів 
ПОЛ в організмі птиці з віком та проведеною імунізацією. Найбільш інтенсивне 
зростання процесів ПОЛ зафіксовано у крові курчат у період активного росту. 
Згодовування курчатам дослідних груп у складі комбікорму препарату БПС-44 та 
дріжджів Saccharomyces cerevisiae спричиняло зниження вмісту проміжних і кінцевих 
продуктів ПОЛ у плазмі крові. Так, у курчат дослідних груп у 27-, 34- і 41-добовому 
віці вміст гідроперекисів ліпідів та ТБК-активних продуктів у плазмі крові був 
менший (p<0,01-0,001), ніж у контролі.  Ці дані свідчать про інгібуючий вплив 
досліджуваних чинників на вміст проміжних і кінцевих продуктів ПОЛ, рівень яких 
значною мірою регулюється ферментативною та неферментативною ланками системи 
антиоксидантного захисту.  
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Згодовування курчатам-бройлерам у складі комбікорму вказаних пробіотичних 
препаратів викликало зміни титру специфічних антитіл у сироватці крові. Зокрема, в 
11-добовому віці середні титри специфічних антитіл до вірусу ІБХ у курчат 1-, 2 і 3-ої 
дослідних груп були вищими відповідно в 1,5 (р<0,05), 5,0 (р<0,001) і 9,1 (р<0,001) 
разу порівняно до контролю, що свідчить про стимулювальний вплив досліджуваних 
препаратів на синтез специфічних антитіл до вірусу ІБХ в організмі курчат-бройлерів. 
Цей вплив був виражений більшою мірою у курчат, яким у складі комбікорму 
згодовували 2 % дріжджів Saccharomyces cerеvisiae.  

Середні титри специфічних антитіл до вірусу ІБХ у сироватці крові курчат-
бройлерів контрольної і дослідної груп значно зросли у 34-добовому віці і були на 
рівні проективних. Разом з цим у курчат 1- 2 і 3-ої дослідних груп цей показник був 
відповідно на 18,2, 25,5 і 26,2 % (р<0,001) вищий порівняно до контролю. Подібні 
зміни досліджуваних показників, тільки виражені меншою мірою, зафіксовано у  
курчат-бройлерів у 41-добовому віці.  

 Згодовування курчатам дослідних груп у складі комбікорму препарату БПС-44 
та дріжджів Saccharomyces cerevisiae дозволяє запобігти несприятливому впливу на 
курчат-бройлерів таких факторів, як критичні періоди росту та імуносупресію, що 
досягається за рахунок підвищення адаптогенних можливостей організму шляхом 
модулюючого впливу пробіотиків на стан антиоксидантної системи птиці. 

Констатовано стимулювальний вплив препарату БПС-44 і дріжджів 
Saccharomyces cerеvisiae у складі комбікорму для курчат-бройлерів на напруженість 
поствакцинального імунітету проти ІБХ. При цьому застосування дріжджів 
Saccharomyces cerеvisiae у складі комбікорму більшою мірою впливає на індукцію 
специфічної несприйнятливості до вірусу ІБХ. 
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